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SUMMARY 

The author makes attempt to reveal the peculiarities of preserving family traditions in 

«The Family Nest» in the context of the history of Doroshenko‘s. 

 

О.М. КАЗАКОВА 

 

РЕЛІГІЙНИЙ АСПЕКТ В ІДЕОЛОГІЇ НАЦИЗМУ:  

ВИТОКИ ТА СУТНІСТЬ 

 

Важливість вивчення відносин християнських конфесій з тоталітарними режимами в 

Європі в ХХ столітті очевидна. Істориками, філософами, теологами дана проблематика 

піднімається у зв‘язку з прагненням пояснити механізм суспільної та політичної легалізації 

тоталітарних режимів, ідеологія яких докорінно суперечить традиційним європейським 

цінностям, що формувалися протягом двох тисячоліть під глибоким впливом християнства. 

Досвід діалогу тоталітарних режимів з християнськими конфесіями в Європі підкреслює 

нерозривний зв‘язок всіх сфер та інтересів існування суспільства.  На сучасному етапі такі 

історичні дослідження дозволяють не лише відкривати новий виток історії відносин між 

державою та церквою, а й, в практичному розумінні, виділити характерні складові 

взаємообумовленої та системної будови суспільства. 

Взаємовідносини церкви та націонал-соціалістичної партії в Німеччині мали 

заплутаний і суперечливий характер. Але, незважаючи на всю релігійну поступливість 

церковної організації існуючому режиму, як католицька, так і протестантська церкви 

виступали відкрито проти антигуманних заходів нацизму. Тому дослідження проблеми 

боротьби опозиційних нацистській владі католицької  і протестантської церков дозволяє 

вченим ґрунтовно розкрити процес руйнації залишків націонал-соціалістичної ідеологічної 
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системи та виявити необхідні передумови прискорення процесу демократизації в 

Німеччині. 

Для українського простору дослідження питань, пов‘язаних з системою 

взаємовідносин церкви та держави, є особливо актуальним. Проведення демократичних 

перетворень в країні та лібералізація духовного життя соціуму потребують постійного 

перегляду традиційних орієнтирів українського суспільства та врахування їх 

трансформацій в історичному просторі. 

Серед проблематики ідеології націонал-соціалізму питання про ідейні засади та 

практичну позицію щодо церкви залишається на сьогодні недостатньо висвітленим у 

науковій літературі. Значна частина праць дослідників, навіть сучасних, присвячена 

загальним проблемам нацизму, тому в них досить стисло висвітлюється питання стосунків 

церкви і нацистської влади [1]. На окремі чи більш загальні моменти нацистської ідеології 

та церковної політики  звертали увагу такі вітчизняні дослідники, як О. Давлєтов, Л. Тутик, 

О. Іванов [2]. Проблемам взаємовідносин церкви та влади в нацистській Німеччині 

приділено певну увагу в дослідженнях науковців [3]. Висвітлення проблемних питань, що 

виникали між церквою та офіційною владою Німеччини періоду нацистської диктатури, і 

сьогодні потребує подальших досліджень та виважених трактувань.Особливо вивчення 

впливу ідеологічного аспекту на практичну реалізацію політики режиму стосовно церкви; 

виявлення ролі нацистських функціонерів у вирішенні ―релігійного питання‖ 

Протягом 20-их рр. ХХ ст., в період оформлення політичних поглядів НСДАП, 

паралельно відбувається опрацювання ідеологічної бази нацистського руху в цілому. 

Націонал-соціалізм як продукт своєї епохи, представляє собою системний світогляд, який 

утворюють теорії та погляди різноманітного характеру. 

В дискусії з християнськими конфесіями, які мали домінуючий вплив в німецькому 

суспільстві, формувався релігійний аспект нацистського світогляду. Про його певну 

відмінність від християнської догматики можна говорити вже, беручи до уваги саму назву 

нового віровчення,  «позитивне християнство», запропонованого нацистами у програмі 

НСДАП «25 пунктів» від 1920 р. 

Оскільки в даних програмних положеннях не було чіткого пояснення «позитивного 

християнства», партійним ідеологам відкривався шлях для його вільного трактування в 

рамках нацистської доктрини. Ідейні засади нацистського бачення християнської ідеології 

були зведені в працях А.Розенберга, Е. Бергмана та Е. Кріка, а саме: 

 ідея Бога розглядається як функція раси; 

 людина – біологічний індивід, який повинен підпорядковуватися незмінним законам 

раси та крові; 

 культом нового світобачення є людське здоров‘я, груба сила, агресивна нетерпимість, 

егоцентризм та національний егоїзм; 

 морально – етичні настанови базуються на службі інтересам німецької раси; 

 Германська земля, кров, душа, мистецтво – священні категорії «позитивного 

християнства»; 

 Адольф Гітлер – новий месія, посланець, який врятує землю від євреїв [4].  

Практична позиція нацизму щодо релігії та церкви висвітлена Г.Федером у праці 

«Програма та світогляд НСДАП». Відносини між нацистською партією та церквою 

визначалися наступними факторами: 

 заміна християнської догматики світоглядом, який відповідав би інтересам держави та 

германської раси; 

 орієнтири партії демонструють неприйняття політизованої церкви; 

 центральна лінія плану дій нацистів  стосовно  церкви – поступове виключення з 

суспільно – політичної діяльності. 

 ліберальний підхід НСДАП до вирішення релігійного питання на початковому етапі є 

тактичним кроком у закріпленні своїх політичних позицій [5, 23-48]. 
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Отож, головними чинниками в релігійній сфері, якими керувалася нацистська еліта, були 

расова політика, монополізація політичної влади, побудова культу особи фюрера. Цей 

комплекс вказаних факторів пояснює природу «позитивного християнства» і доводить, що 

релігія та церква нацистського зразка розглядаються як інструменти ідеології в руках 

політичного режиму. 

Головним чином, характер суспільно-політичного становища німецької церкви за 

часів нацистського режиму у Німеччині повністю відбивав тенденції побудови тоталітарної 

державності. Разом з тим, враховуючи ідеологічний дискурс, політичний процес 20-30-их 

рр., роль нацистської партійної еліти в суспільних перетвореннях в Німеччині та виклики 

Другої світової війни було встановлено ряд особливостей.  

Одним з головних аспектів співіснування держави та церкви в період Другої світової 

війни залишалася ідеологічна сфера. Заплановані нацистами суспільно-політичні 

перетворення у Німеччині, двоконфесійній країні високого рівня розвитку, потребували 

комплексного пояснення. Тому опрацювання придатного ідейного простору, зокрема і 

антицерковного, розпочинається задовго до приходу НСДАП до влади. У протиставленні 

власних засад конфесійній догматиці нацистські ідеологи випрацювали специфічну 

систему світобачення, яка була позбавлена концептуального обґрунтування та суперечила 

сформованим поглядам та цінностям християнства. 

Політика нацистської держави стосовно конфесій, в цілому, також тісно  пов‘язана з 

комплексом відносин, які склалися між церквою та найвпливовішою політичною силою 

Третього  рейху – нацистською  партією. В  програмних положеннях ―25 пунктів‖ 

подається назва нового релігійного вчення – ―позитивне християнство‖ –  трактування 

якого залишається вільним. В них також було закладено головний антиконфесійних мотив 

НСДАП, який зводиться до несприйняття політизованої церкви. Перенесення ―релігійного 

питання‖ в політичну площину пояснює тактику партії у спілкуванні з конфесіями: від 

ліберального діалогу до спроби уніфікації [6, 34-36]. 

Неоднозначний вплив на церковну політику Третього рейху мали непослідовні та 

часом суб‘єктивні судження нацистських функціонерів. Відсутність чіткого трактування 

―позитивного християнства‖ дозволила представникам державної еліти трактувати його 

кожному по-своєму. Але, загалом, в працях нацистських лідерів подана альтернативна 

християнству система світоглядних поглядів, заснованих на принципах нацистської 

офіційної доктрини, і яка повинна була стати основою нового суспільства. Одним з 

головних недоліків нацистської церковної політики є суб‘єктивний підхід до вирішення 

даної проблеми. Відверто цинічне ставлення А. Гітлера та інших представників 

нацистської політичної еліти до церкви та релігії лягло в основу визначення напрямку 

державної політики стосовно християнських конфесій. Промови нацистських лідерів 

підкреслюють антидемократичні прагнення уряду до монопольного зосередження в своїх 

руках всієї повноти влади, приєднання залишків церковної організації до державного 

апарату[7, 327-340]. 

Проте слід констатувати, що кінцева мета нацизму у подоланні християнського 

впливу та ліквідації традиційних конфесій  до початку Другої світової війни залишилася не 

вирішеною.  

Важливою складовою нацистської церковної політики є процес поступової уніфікації 

протестантської конфесії, який здійснювався шляхом створення нових посад та органів 

керівництва церквою в нацистському державному апараті. Саме євангелічна церква 

повинна була послужити основою для трансформації в церкву нацистського зразка. Цьому 

сприяло те, що погляди представників протестантського духовенства перегукуються з 

елементами нацистської доктрини в таких питаннях: заперечення церковної ієрархії, 

створення німецької національної церкви, антикомуністична спрямованість. Загалом, 

процес уніфікації проходив легітимним шляхом на законодавчому рівні, кінцевою метою 

якого було злиття протестантських церковних інституцій з нацистським державним 

апаратом. Але така тактика нацизму в Другій світовій війні поступово стає об'єктом 

критики збоку протестантських кіл.  
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Дещо іншою була партійна тактика у відносинах з католицькою конфесією. 

Рейхсконкордат від 1933 р. підтвердив асиміляційні плани нацистського уряду стосовно 

церкви. І хоча у зведенні умов договору зі Ватиканом нацистський уряд поки що 

дотримувався ліберальних підходів у ―релігійному питання‖, керівництву НСДАП вдалося 

досягти головного– визнання з боку вищих кіл католицького духовенства та всієї релігійної 

спільноти нацистської влади в Німеччині та особистого авторитету А.Гітлера [8, 38].  

У кінцевому результаті ―релігійне питання‖ в нацистському державотворчому процесі 

зводилося до поступової уніфікації церковних інституцій та заміни християнського 

віровчення нацистською доктриною.  

Наростаюча конфронтація між католицькими церковними колами та нацистською 

владою впродовж війни поступово перетворюється на пошук порозуміння між 

християнськими конфесіями. Очевидність неминучої консолідації антифашистських сил по 

ходу завершення війни, схожість поглядів на подальший устрій суспільства та держави 

дозволили двом релігійним конфесіям Німеччини виступити на одній суспільно-політичній 

платформі, основою якої була концепція єдиної антифашистсько-демократичної Німеччини 

на християнсько-демократичних принципах. 

Суспільно-політичні погляди німецької християнської церкви на нацизм завдяки 

Другій світовій війні здійснили своєрідну еволюцію. Риторика, започаткована церковними 

діячами, стала невід‘ємною частиною викриття тоталітарної суті нацистської влади та її 

антигуманних перетворень в німецькому суспільстві.  

Наявність конформістських тенденцій з боку християнських конфесій пояснюється не 

лише прагненням зберегти своє становище певної кількості духовенства під тиском 

офіційної влади, а й дестабілізуючим впливом соціальної демагогії нацизму, гасла якої 

були близькими не лише церковним діячам, а й всьому німецькому народу.  

Таким чином, історія політично-релігійної боротьби католицької і євангелічної церков 

проти націонал-соціалістичного режиму нараховує не одне десятиліття. Найрізноманітніші 

форми і методи, які застосовували церковні активісти, інколи не були радикальними, але, 

незважаючи на це, з кожним роком підточували підвалини існуючого режиму і формували 

підґрунтя нової демократичної Німеччини. Тяжке становище обох церков під час 

нацистського режиму, їх відчайдушний опір владі зумовили формуванню у країні стійкого 

ареолу захисника демократизації, людських і духовних цінностей. 
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SUMMARY 

The features of forming of religious aspect are analysed in Nazi ideology. Also in the 

article the features of policy of NSDAP are characterized relatively to the church. 

 

Л.В. КОВАЛЕНКО 

 

ОЦІНКА ОБ’ЄДНАННЯ НІМЕЧЧИНИ АКАДЕМІЧНИМИ КОЛАМИ США  

ТА ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ (1989-1990 рр.) 

 

Постанова на рубежі 1980-1990-х рр. на порядку денному проблеми німецького 

об‘єднання, перехід від біполярної до багатополярної структури, трансформація НАТО та 

початок розширення альянсу на Схід заклали підвалини розвитку міжнародних відносин у 

сучасному світі та Європі зокрема. Оскільки зовнішній аспект об‘єднання Німеччини 

безпосередньо залежав від позицій країн-переможниць у Другій світовій війні, доречно 

звернутися до формування їх політики щодо Німеччини в переломні 1989-1990 рр. В цьому 

відношенні особливу увагу привертає політика США та Великої Британії, які в рамках 

двосторонньої системи «особливих відносин» неодноразово демонстрували лояльність та 

підтримку один одного в часи загострення міжнародної ситуації. 

При загальному зверненні в українській історіографії до проблем об‘єднання 

Німеччини (дослідження Г.О. Грабарчука [1], А.І. Кудряченка [2], І.І. Харченка [3], 

А.Ю. Мартинова [4] та ін.) питання міжнародного врегулювання німецького об‘єднання 

досі залишається поза увагою істориків. Дисертації Д.М. Лакішика [5], А.М. Каракуца [6] 

відкрили вивчення зовнішньополітичної сторони об‘єднання Німеччини. Однак питання 

розробки та реалізації політики адміністрації Дж.Буша-ст. щодо об‘єднання Німеччини, 

впливу на неї з боку Конгресу, громадськості та академічних кіл досі потребують 

ретельного аналізу. Вагомі здобутки зроблені Т.О. Гогунською [7], В.Ю. Крушинським [8], 

Н.Л. Яковенко [9] та ін. в сфері вивчення євроінтеграційної політики Великої Британії в ХХ 

ст. Разом з тим проблема формування британської політики стосовно об‘єднання 

Німеччини у 1989-1990 рр. потребує окремого ґрунтовного наукового дослідження. 

За умов недостатнього висвітлення питання розробки політики США та Великої 

Британії щодо об‘єднання Німеччини автор даної статті вважає за потрібне звернути увагу 

на ставлення до перспективи появи єдиної Німеччини представників так званих 

академічних кіл. Їх діяльність пов‘язана з науково-дослідними центрами – «мозковими 

центрами», в рамках яких відбувається розробка концептуальних засад 

зовнішньополітичного курсу держав.  

Досліджуючи актуальні проблеми світової політики, представники дослідницьких 

установ надають аналітичні матеріали політичним колам, які можуть стати основою для 

формулювання конкретного політичного курсу. Окрім безпосереднього впливу на процес 

розробки і прийняття рішень, багато вчених через ЗМІ намагаються донести свої ідеї. 

Враховуючи це, при розгляді питання оцінки об‘єднання Німеччини політологами США та 

Великої Британії звернемо увагу не тільки на підготовлені дослідження в рамках «мозкових 

центрів», а й на опубліковані в періодичних виданнях інтерв‘ю та статті окремих вчених. 

Революційні зміни на рубежі 1980—1990-х рр. поставили перед дослідниками 

завдання знайти відповідь на питання, як реагувати на виклики часу та в подальшому 

формувати свою політику щодо Європи та до Німеччини зокрема. Рекомендації відносно 

зовнішньої політики в США традиційно концентрувалися в площинах ізоляціонізму та 




